
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2023 

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses am Dienstag, dem 28. März 2023 im Saal 
Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:30 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete   
Elfriede Marmann Beigeordnete   
Michael Wagner Beigeordneter fehlte entschuldigt  
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied   
Michaele Schneider Ratsmitglied   
Jacqueline Oehlenschläger Ausschussmitglied fehlte entschuldigt  
Magdalena Zelder Ratsmitglied fehlte entschuldigt  
Bernhard Lehnen Ratsmitglied   
Maria Klein Ratsmitglied   
Erika Werner Ratsmitglied   
Adelheid Wax Ratsmitglied   
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied   
Harald Fau Ratsmitglied wurde vertreten durch Christian Brauch  
Christian Brauch Ausschussmitglied in Vertretung von Harald Fau  
Jens Bernard Ausschussmitglied   
Jan Mußweiler    
Michael Schmitt    
Melanie Schlösser Schriftführerin   

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 21.03.2023 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 12/2023 
vom 25.03.2023. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Bürgermeister Rodenkirch berichtet über 

- den Sporterlebnistag am 15.04.2023. Es ist vorgesehen, dass Sportvereine ihre Angebote 
ab 10.00 Uhr präsentieren können. Ab 19.00 Uhr findet die Sportlerehrung statt. 

- die nächste Sitzung des Runden Tisches „WilàVis“ am 19.04.2023. 
- die Einstellung von zwei neuen Vollzugsbeamten voraussichtlich zum 15.04.2023. Sie 

werden bis Anfang August 2023 den erforderlichen Lehrgang besuchen und können danach 
eingesetzt werden. 

- die Videokonferenz mit den KiTa-Leitungen. Derzeit gibt es viele Krankheitsfälle unter den 
Kindern und den Erzieher/innen. 

- den Abschluss der Küchensanierung in der KiTa Neuerburg. 
- das Scheitern der Verhandlungen zu einer landesweit einheitlichen Rahmenvereinbarung 

nach dem KiTaG zwischen freien Trägern und den kommunalen Spitzenverbänden. 
- die Neueinstellung eines Mitarbeiters für das Haus der Jugend ab dem 01.04.2023. 
- die Besetzung der Stellen für die neue KiTa im WilàVis. Von den 17,77 Stellen konnten 

bereits 13,45 besetzt werden. Die restlichen Stellen sollen nach Möglichkeit mit 
Teilzeitkräften besetzt werden. Darüber hinaus sind zwei Stellen für interkulturelle Fachkräfte 
sowie 80 Stunden für hauswirtschaftliche Kräfte vorgesehen. Hier laufen die 
Stellenausschreibungsverfahren noch. Es liegen schon viele Voranmeldungen für KiTa-
Kinder vor. Man müsse darauf achten, dass maximal 30 U-3-Kinder gleichzeitig 
aufgenommen werden dürfen. 

- das Verfahren bei Klimaschutzmaßnahmen. 
 
 
 

TOP 3 Jugendarbeit Wittlich 
Tätigkeitsbericht 2022 offene Kinder- und Jugendarbeit Wittlich 

 
 
Michelle Becker und Sven Thiesen stellen den Jahresbericht für das Haus der Jugend und die offene 
Kinder- und Jugendarbeit in Wittlich anhand einer Präsentation vor. Die Präsentation ist in 
MoreRubin hinterlegt. 
 
Darüber hinaus berichten sie über einzelne Aufgaben wie die aufsuchende Arbeit mit Jugendlichen 
am ZOB in Wittlich, Mobbingprobleme unter Jugendlichen, Aktivierung eines Jugendparlaments und 
rücksichtsvolles Umgehen der älteren Nutzer bei Anwesenheit von jüngeren Personen. 
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TOP 4.a Vergaben 
Umrüstung der Atemschutzgeräte der Freiwilligen Feuerwehr Wittlich 
auf Überdruckgeräte 

 
 

Beschluss: 

 

Der Auftrag zur Beschaffung von 10 Pressluftatmern, 25 Vollmasken, 25 Tragebehältern und 
8 Lungenautomaten wird an die Firma W. Schmitt GmbH Feuerwehrtechnik, Rheinstraße 182, 
56564 Neuwied zum Angebotspreis von 37.336,10 EUR (brutto) erteilt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 4.b Vergaben 
Beschaffung von Einsatzkleidung für die Freiwillige Feuerwehr 

 
 
Nach einer Anfrage aus dem Ausschuss, warum nicht helle Einsatzkleidung beschafft wird, wird 
erläutert, dass bisher alle Jacken in blau beschafft wurden. Die helle Einsatzkleidung ist zwar 
angenehmer bei Sonneneinstrahung, aber auch schmutzempfindlicher und muss daher öfter 
gewaschen werden.  
 

Beschluss: 

 

Der Auftrag für die Beschaffung von Einsatzkleidung für die Freiwillige Feuerwehr wird an die Firma 
W. Schmitt Feuerwehrtechnik, Rheinstraße 182, 56564 Neuwied, zum Angebotspreis von 
27.346,25 EUR vergeben.      
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 5 Satzung über den Ersatz von Verdienstausfall für selbstständige 
ehrenamtliche Feuerwehrangehörige in der Stadt Wittlich 

 
 
FBL Jan Mußweiler berichtet, dass es bisher keine Satzung gibt, die die Höhe des Ersatzes von 
Verdienstausfall für selbständige ehrenamtliche Feuerwehrangehörige regelt. Auf Ebene der 
Ordnungsamtsleiter habe man sich über die Einführung dieser Satzungen verständigt.  
 

Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt auf Empfehlung des Sozialausschusses die als Anlage beigefügte Satzung. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 6 Optimierung des innerstädtischen Busverkehrs 
Grundsatzbeschluss zur Weiterführung des Wittlich Shuttles nach 
dem Ende des Linienbündels am 31. Juli 2024 

 
 
RM Bernhard Lehnen fragt nach den Auswirkungen durch die Einführung des 49-EUR-Tickets. FBL 
Jan Mußweiler verweist auf die kommende Sitzung des Sozialausschusses, in der die Anpassung 
des Komfortzuschlages zu diskutieren sei. 
 
 

Beschluss: 

 

Der Stadtrat beschließt, dass das Mobilitätsangebot „Wittlich Shuttle“ auch nach dem Ende des 
Linienbündels Wittlicher Land ab dem 1. August 2024 weitergeführt wird. Die Laufzeit des 
Mobilitätsangebots soll sich an der Laufzeit des neuen Linienbündels Wittlicher Land orientieren. Die 
Verwaltung wird beauftragt, mit dem Landkreis Bernkastel-Wittlich eine entsprechende 
Vereinbarung nach § 5 Abs. 4 des Nahverkehrsgesetzes Rheinland-Pfalz abzuschließen. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 7.a Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2022 für die Kinderkrippe Haus St. Anton, Plein 

 
 

Beschluss: 

 

Die Stadt Wittlich gewährt dem Haus St. Anton in Plein für das Jahr 2022 einen Sachkostenzuschuss 
in Höhe von 3.423,68 € für die Betreuung von Wittlicher Kindern in der Kinderkrippe. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 7.b Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2023 für die Kinderkrippe Haus St. Anton, Plein 

 
 

Beschluss: 

 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten der Kinderkrippe 
Haus St. Anton in Plein durch die Stadt Wittlich wird zugestimmt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 8 Verschiedenes 
 
Rm Lehnen berichtet, dass die Kontrollen des Ordnungsamtes wegen Parkverstößen an den 
Grundschulen positive Auswirkungen haben.  
Zudem lobt er die schnelle Beseitigung von Mängeln, die über den Mängelmelder weitergegeben 
wurden. 
 
Die Verwaltung berichtet über die neu eingestellten Mitarbeiter beim Sozialamt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Melanie Schlösser 
Schriftführerin 

 
 

 
Anlagen: 


	Protokoll (öffentlich)

